

Список литературы

1. Гражданский кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ // КонсультантПлюс. URL: http://www.consultant.ru//document/cons_doc_LAW_5142/?ysclid=lbnlh3jy7k497449342.

2. О маркировке алкогольной продукции федеральными специальными марками (вместе с «Правилами маркировки федеральными специальными марками алкогольной продукции», «Требованиями к образцам федеральных специальных марок»): Постановление Правительства РФ от 29.12.2020 № 2348 // КонсультантПлюс. URL: http://www.consultant.ru//document/cons_doc_LAW_373172/92d969e26a4326c5d02fa79b8f9cf4994ee5633b/?ysclid=lbnlhyup4557945336.

3. О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции: Федеральный закон от 22.11.1995 № 171-ФЗ // КонсультантПлюс. URL: http://www.consultant.ru//document/cons_doc_LAW_8368/?ysclid=lbnlnis63a546736497.

4. Приговор Мирового судьи судебного участка № 1 Орджоникидзевского района г. Магнитогорска от 07 февраля 2018 г. по делу № № 1–10/2018 // ГАС РФ «Правосудие». URL: <https://sudrf.ru/index.php?id=300&var=true>.

УДК 347.635.03

Т. П. Шишулина

T. P. Shishulina

*ФГАОУ ВО «Российский государственный
профессионально-педагогический университет», Екатеринбург
Russian state vocational pedagogical university, Ekaterinburg
tatyana.shishulina@rsvpu.ru*

ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ ЗА НЕНАДЛЕЖАЩЕЕ ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ

LEGAL RESPONSIBILITY OF PARENTS FOR IMPROPER EDUCATION OF CHILDREN

Аннотация. В статье рассматриваются основные виды ответственности родителей за неисполнение или ненадлежащее исполнение родительских обязанностей, выявляются проблемы связанные с исполнением ответственности, способы с их решения.

Abstract. The article discusses the main types of parental responsibility for non-fulfillment or improper fulfillment of parental duties, identifies problems associated with the fulfillment of responsibility, and ways to solve them.

Ключевые слова: Семейный кодекс РФ, воспитание детей, родительские права и обязанности, виды ответственности

Keywords: Family Code of the Russian Federation, parenting, parental rights and duties, types of responsibility

Пунктом 2 статьи 38 Основного Закона Российской Федерации установлено, что забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей [5]. Эти обязанности родители несут до достижения детьми возраста совершеннолетия. При этом ответственность и за воспитание, и за развитие, и за поступки, совершаемые детьми, ложится на обоих родителей, вне зависимости от того, проживают они совместно или нет.

Как показывает практика, права детей зачастую нарушаются родителями либо лицами, их заменяющими. Между тем забота и воспитание детей – одна из первоочередных задач родителей. Законодательно это закреплено и в статье 63 Семейного кодекса РФ, как преимущественное право перед всеми другими лицами [6].

Если родители не выполняют своих обязанностей по отношению к ребенку либо осуществляют их ненадлежащим образом, к ним могут быть применены меры правовой ответственности (семейно-правовая, административная, гражданская и уголовная).

Проблемы, связанные с применением санкций к родителям, ненадлежащим образом, осуществляющим родительские права и исполнение обязанностей по отношению к своим детям, постоянно являются актуальными среди ученых в сфере семейного права [7].

Предметом исследования являются, как правило, санкции, связанные с лишением и ограничением родительских прав. При этом отсутствует обобщенный теоретический подход к их соотношению.

Мало изучены и такие вопросы применения ответственности к родителям, как немедленное отобрание ребенка в административном порядке. В связи с этим, проблемы применения санкций к родителям за ненадлежащее осуществление прав и исполнение обязанностей по воспитанию детей, являются актуальными.

Анализ законодательства и судебной практики по данным вопросам, свидетельствует о том, что ведется продуктивная работа по этим направлениям. Но нельзя закрывать глаза на ряд вопросов, касающихся видов и мер ответственности родителей за ненадлежащее воспитание детей.

Рассматривая понятие ответственности в семейном праве, следует предположить, что такой правовой ответственности, как семейно-правовая, нет, поскольку законодательно данное понятие не закреплено в Семейном кодексе. Поэтому для истолкования этого понятия приходится обращаться к учебной литературе по гражданскому праву.

Кроме того, одним из недостатков данной отрасли права является отсутствие принципов в Семейном кодексе РФ и это несмотря на то, что институт ответственности имеет основополагающие начала, отражающие содержание норм. Данные исходные начала должны выделяться с учетом того, что семейно-правовая и юридическая ответственности соотносятся как часть и целое.

Ответственность в рассматриваемой отрасли права носит неимущественный характер, поскольку личные неимущественные отношения носят приоритетный характер. Следовательно, мерой ответственности здесь будет пресечение действий, нарушающих субъективные права или создающих угрозу их нарушения. Для правонарушений, посягающих на имущественные правоотношения в семейном праве, предусмотрены имущественные санкции, но применяются они весьма редко [3, с. 351].

Если рассматривать проблемы административных мер ответственности, то, в первую очередь, следует обратить внимание на слишком маленькие штрафы, предусмотренные за неисполнение родителями обязанностей по содержанию, обучению, воспитанию несовершеннолетних детей – до 500 рублей [4]. Это не влечет особого наказания. Такие родители и дальше транслируют безответственное отношение к своим чадам (не интересуются, во что одеты их дети, что они едят, каково состояние их здоровья и т. д.), продолжают вести аморальный образ жизни, воспринимая, установленные законодательные меры, как нечто «несерьезное и ненастоящее» [1].

Продолжает оставаться актуальной в области гражданско-правовой ответственности и проблема взыскания алиментов: на сегодняшний день в законодательстве, несмотря на меры, принимаемые государством, имеются пробелы. И это позволяет, зачастую, родителям уклоняться от уплаты алиментов. Они не имеют официального трудоустройства или попросту не работают, сетуют на отсутствие, тем самым, заработка и отказываются платить алименты на содержание детей, с которыми не проживают на постоянной основе и, как следствие, не принимают участие в их воспитании.

Нерешенными остаются и некоторые вопросы в сфере применения уголовного наказания [2, с. 9]. Среди них можно выделить неправильное определение предмета доказывания, неверную правовую оценку действий родителей и иных лиц, неполную квалификацию преступных действий, незаконное прекращение уголовных дел и это далеко не все.

Решению выделенных проблем может способствовать следующий перечень мероприятий:

Законодательно целесообразно ужесточить меры ответственности, налагаемые на родителей, которые уклоняются от уплаты алиментов на фоне разгульного образа жизни, употребления спиртных напитков, наркотических средств и т. д.

Требуется установление более жестких штрафных административных санкций, связанных с ответственностью за ненадлежащее воспитание детей, их содержание и защиту их интересов.

Необходимо установить порядок и способы выявления мест работы родителей, которые трудоустраиваются неофициально, в принудительном порядке определять им официальное место работы для обязательного ежемесячного отчисления средств на содержание детей.

Как можно раньше выявлять неблагополучные семьи, осуществлять их постановку на учет, проводить профилактические мероприятия с теми семьями, в которых родители не осуществляют должного ухода за детьми и не занимаются их воспитанием. Более пристальное внимание при этом следует обратить на семьи, в которых родители ведут аморальный образ жизни. Ведь именно в такой обстановке процесс воспитания либо выстраивается сложно, либо такие родители совершенно забывают про подобные обязанности по отношению к своим несовершеннолетним детям. А для детей тот образ жизни, который им транслируют родители, становится образцом для подражания и нормой поведения.

Службам, которые занимаются такими семьями, следует реагировать на каждый сигнал, который поступает к ним, в том числе от бдительных соседей. На практике нередки случаи, когда после таких сообщений, службы только единожды выезжают в адрес и не берут такие семьи, что называется «на карандаш». А в семье вновь и вновь можно наблюдать поведение и образ жизни родителей, которое никак нельзя назвать положительно влияющим на детей, которые ежедневно пребывают с ними.

Положительный эффект, на наш взгляд, может быть и от правильно организованной деятельности в учебных заведениях. Это и проведение различных профилактических мероприятий, введение факультативов правовой направленности, нацеленной на изучение не только в целом норм Семейного кодекса, но и видов юридической ответственности родителей, устанавливаемых за ненадлежащее воспитание и уход за детьми.

В завершении хотелось бы отметить, что жизнь и здоровье детей представляет собой особую ценность, и никто не имеет ни малейшего права посягать на нее.

Список литературы

1. *Воробьева И. В.* Правовые особенности споров, связанных с воспитанием детей // Вестник Российского государственного гуманитарного университета. Серия «Экономика. Управление. Право». 2012. № 3 (83). С. 165–171.

2. *Дорофеева Ж. П., Кива С. Н.* Особенности и виды ответственности родителей за неисполнение обязанностей по воспитанию и содержанию своих несовершеннолетних детей // Вестник Белгородского юридического института МВД России. 2019. № 3. С. 8–12.

3. *Колосова Л. А.* Понятие ответственности в семейном праве // Молодой ученый. 2017. № 16 (150). С. 350–352. URL: <https://moluch.ru/archive/150/42447/>.

4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2002. № 1, ч. 1. Ст. 1.

5. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Российская газета. 1993. 25 дек.

6. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

7. *Сечкина М. А.* Ответственность родителей за неисполнение или ненадлежащее исполнение родительских обязанностей и правовые проблемы ее исполнения // Закон. Право. Государство. 2019. № 4–1 (24). С. 244–249.